
Doplnenie k materiálu č. 1130/2025 

 

Predkladaný doplňujúci materiál rozpracúva podrobné zdôvodnenie potreby 

vypracovania nových strategických dokumentov v rámci projektu „Analyticko-

strategická podpora mestského rozvoja pre mesto Nitra“, ktorý je predmetom návrhu 

na predloženie žiadosti o nenávratný finančný príspevok z Programu Slovensko. 

Účelom tohto doplnenia je poskytnúť Mestskému zastupiteľstvu ucelený prehľad o tom, 

akým spôsobom budú nové stratégie využité pri zlepšovaní kvality strategického 

riadenia mesta, pri modernizácii interných procesov a pri tvorbe verejných politík 

založených na dátach. 

Materiál zároveň konkretizuje, prečo je vypracovanie siedmich strategických 

dokumentov nevyhnutné pre naplnenie cieľov projektu a pre posilnenie analyticko-

strategických kapacít mesta. Vychádza z výsledkov interných analytických procesov a 

auditu existujúcich strategických podkladov, ktoré potvrdzujú absenciu aktuálnych 

koncepčných rámcov v kľúčových oblastiach rozvoja Nitry. Nové stratégie preto 

predstavujú zásadný predpoklad pre preklenutie súčasných nedostatkov, 

zefektívnenie odborných činností mestského úradu a pre nastavenie systematického, 

koherentného a dlhodobo udržateľného plánovania. Dané stratégie boli definované 

jednotlivými odbormi ako kľúčové dokumenty na rozvoj daných oblastí.  

Doplnenie podrobne vysvetľuje účel jednotlivých strategických dokumentov, ich prínos 

pre fungovanie samosprávy a ich väzbu na ciele výzvy, vrátane podpory tvorby 

verejných politík, rozvoja ľudských zdrojov, implementácie princípov otvoreného 

vládnutia a zlepšenia kvality verejných služieb. Zároveň ozrejmuje, ako tieto 

dokumenty prispejú k zvýšeniu inštitucionálnej odolnosti mesta, k efektívnejšiemu 

využívaniu verejných zdrojov a k posilneniu pripravenosti na budúce programové 

obdobia. 

 

1. Stratégia ukončovania bezdomovectva v meste Nitra: 

Tento strategický dokument bude predstavovať kľúčový nástroj nadväzujúci na 

predchádzajúcu „Koncepciu riešenia problematiky ľudí bez domova na území mesta 

Nitry na roky 2019-2022“. Jeho vypracovanie je podmienené potrebou aktualizovať 

prístupy mesta reflektujúc súčasný stav, zhodnotenie implementácie predošlých 

opatrení a najnovšie poznatky v danej oblasti, pričom bude naďalej sledovať 

ambiciózny cieľ ukončenia bezdomovectva na území mesta. Nová stratégia zadefinuje 

komplexný a koordinovaný systém opatrení pre nasledujúce obdobie, ktorý bude 

postavený na viacerých pilieroch. Prioritne sa zameria na posilnenie mechanizmov 

prevencie straty bývania pre ohrozené osoby a rodiny, aby sa predišlo samotnému 

vzniku bezdomovectva. Súčasne bude klásť dôraz na rozvoj a skvalitnenie siete 

efektívnych služieb krízovej intervencie, vrátane rozšírenia kapacít a kvality 

nízkoprahových denných centier a nocľahární, a najmä na systematické posilnenie 

terénnej sociálnej práce (streetwork) ako esenciálneho nástroja pre aktívny kontakt s 

osobami žijúcimi mimo štandardných štruktúr pomoci a na riešenie identifikovaných 

nedostatkov v existujúcom systéme služieb. Kľúčovým prvkom stratégie bude 



formulácia konkrétnych krokov smerujúcich k zvýšeniu dostupnosti cenovo 

prijateľného a stabilného bývania pre osoby v bytovej núdzi; toto zahŕňa podporu 

rozvoja mestského nájomného fondu a predovšetkým systematické zavedenie alebo 

rozšírenie inovatívnych prístupov ako Housing First / Bývanie ako prvé, ktoré 

prioritizujú zabezpečenie bývania ako základný predpoklad pre ďalšiu sociálnu 

podporu a úspešnú integráciu. Stratégia takisto navrhne konkrétne opatrenia pre 

zlepšenie prístupu ľudí bez domova k nevyhnutným podporným službám, ako sú 

komplexná zdravotná starostlivosť, právne a dlhové poradenstvo, individualizovaná 

podpora pri hľadaní a udržaní zamestnania a špecializované služby pre osoby so 

závislosťami. V neposlednom rade bude neoddeliteľnou súčasťou stratégie posilnenie 

mechanizmov koordinácie a efektívnej spolupráce medzi všetkými relevantnými 

aktérmi pôsobiacimi v tejto oblasti na území mesta, vrátane mestských organizácií, 

neverejných poskytovateľov sociálnych služieb, zdravotníckych zariadení, polície a 

Nitrianskeho samosprávneho kraja. Celý strategický dokument bude metodologicky 

postavený na aktuálnych dátových analýzach situácie v Nitre a na aplikácii overených 

domácich i zahraničných modelov a postupov v oblasti riešenia bezdomovectva. 

  

2. Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov v Nitre 

Obsah má vychádzať z národného dokumentu Stratégia rovnosti, inklúzie 

a participácie Rómov do roku 2030, ktorú Vláda Slovenskej republiky schválila 

uznesením č. 181/2021 dňa 7. apríla 2021. 

Potreba vypracovania stratégie vyplýva z pretrvávajúcich požiadaviek 

politickej, odbornej a laickej verejnosti. Zároveň k tomu vedú sociálne a ekonomické 

rozdiely - vysoká miera nezamestnanosti Rómov, chudoba, nízka miera vzdelania a 

zdravotnej starostlivosti. Tieto faktory znižujú ich kvalitu života a integráciu do širšej 

spoločnosti. K ďalším odôvodneniam potreby koncepčného prístupu k riešeniu 

problémov rómskej komunity sú diskriminácia a stereotypy. Rómovia v Nitre majú 

obmedzený prístup k politickým a spoločenským rozhodovacím procesom. Je 

potrebné podporovať ich aktívnu účasť v miestnych komunitách a na politickej scéne. 

Potrebné je vytváranie podmienok pre zlepšenie životných podmienok Rómov v Nitre 

a ich integráciu do všetkých oblastí spoločenského života, ako je vzdelanie, 

zamestnanie, bývanie, a kultúrna identita. 

Cieľom koncepcie je navrhnúť strategický prístup, ktorý: 

- komplexne zhodnotí aktuálnu situáciu rómskej komunity v meste, 

- identifikuje hlavné problémy a potreby v oblastiach bývania, vzdelávania, 

zamestnanosti, zdravia a komunitného života, 

- navrhne realistické a udržateľné opatrenia, ktoré môžu mesto v nasledujúcich rokoch 

realizovať, 

- umožní sledovať a vyhodnocovať efektivitu a prínosy, vývoj prijatých opatrení, 

- vznikne v participácii so zástupcami rómskej komunity, relevantnými inštitúciami a 

odbornou verejnosťou. 

  



Očakávania od dokumentu sú, že prinesie praktické skúsenosti z terénnej a komunitnej 

práce s rómskymi komunitami, - zapojiť sa do zberu dát, konzultácií a pracovných 

stretnutí s miestnymi aktérmi, spolupracovať na formulovaní cieľov, priorít a opatrení 

koncepcie, spolupodieľať sa na príprave finálnej verzie dokumentu. K spracovaniu 

koncepcie je potrebné použiť dostupné štatistické dáta - analýza aktuálnych štatistík o 

rómskych komunitách v Nitre - ako sú údaje o nezamestnanosti, vzdelaní, zdraví, 

bývaní a integrácii, ďalej výskumy a analýzy - rôzne štúdie, výskumy a odborné 

analýzy, ktoré sa zaoberajú integráciou Rómov v Nitre a na Slovensku, komunitné a 

odborné konzultácie - zapojenie rómskych organizácií, občianskych iniciatív, 

miestnych lídrov a odborníkov na tému inklúzie a rovnosti, ktorí môžu poskytnúť cenné 

informácie o potrebách komunity, miestne iniciatívy a projekty - skúsenosti a výsledky 

miestnych projektov zameraných na podporu Rómov v Nitre, ako aj najlepšie praxe, 

ktoré sa osvedčili v iných mestách. Spracovaním dokumentu sa teda zohľadnia nielen 

problémy súčasnej situácie, ale aj ambície a dlhodobé ciele, ktoré budú smerovať k 

trvalému zlepšeniu života Rómov v Nitre. 

  

3.Stratégia odpadového hospodárstva 

Stratégia obsahuje viac častí. 

Prvou z nich je analytická časť, ktorá bude obsahovať : základné údaje, medzi ktoré 

patria 

celky :  charakteristika územia mesta, s podcelkami 1) prírodné pomery – geologické, 

geomorfologické, klimatické, hydrologické, pôdne pomery, 2) biotické pomery – flóra, 

fauna, 3) socioekonomické pomery - história, demografia, primárny, sekundárny a 

terciárny sektor. Nasledujú celky :  zadefinovanie cieľa stratégie a prínosu mestu, 5R 

Zero Waste, udržateľný rozvoj a obehové hospodárstvo. 

Druhou časťou stratégie je platná legislatíva v odpadovom hospodárstve členená od 

najvyšších foriem až po najnižšie - EU, SR, NSK,NR – VZN. 

Treťou časťou je popis súčasného stavu odpadového hospodárstva v mesta Nitra, kde 

bude zadefinovaný aktuálny stav s nasledovnými podcelkami : 1) systém zberu, 2) 

komunálny odpad (zhromažďovanie, zneškodňovanie), 3) triedený zber odpadu 

(sklo,papier,plasty ,atď..) a 4) ostatné druhy odpadu (BRO, textil, oleje a tuky), 5) 

drobný stavebný odpad, 6) objemný odpad, 7) nakladanie s nebezpečným odpadom, 

8) odpady vzniknuté v obci (ročné štatistiky), 9) Nitrianske komunálne služby, 10) 

zberné dvory, 11) Envirofond, 12) enviromentálna výchova a vzdelávanie. 

V štvrtej časti stratégie sa popisujú ciele a opatrenia v oblasti nakladania s odpadmi, 

kde sa zahŕňajú tieto ciele: 1) zníženie množstva vyprodukovaného odpadu, 2) 

zníženie množstva komunálneho odpadu ukladaného na skládku, 3) zníženie 

množstvo ročnej produkcie odpadu na 1obyvateľa, 4) zvyšovanie podielu 

zhodnocovaného odpadu, 5) zvyšovanie množstva vyseparovaného odpadu, 6) 

zvyšovanie úrovne kompostovania biologicky rozložiteľných zložiek (kde patria napr. 

kúpa rozložiteľných sáčikov, zabezpečenie ďalších kompostérov do všetkých 

mestských častí, zabezpečenie mobilnej drvičky odpadu , 7) vzdelávanie 

o možnostiach využitia bioodpadu), 8) inventarizácia počtu stojísk, nádob a ich 

rozmiestnenie, 9) zvyšovanie povedomia občanov v téme odpadového hospodárstva, 

10) zmena systému zberu – teraz je paušálny poplatok, prejsť na množstevný, 11) 



zabezpečenie vzniku centra opätovného použitia (RE-USE CENTRUM), 12) zelenší 

Mestský úrad (vpracovanie manuálu na zníženie tvorby odpadu), či 13) zelenšie 

cintoríny (kde patria zavedenie triedeného zberu odpadu na cintorínoch, či 

informovanie občanov o nakladaní s odpadom (predchádzanie vzniku odpadu)). 

Poslednými časťami, ktorá by stratégia obsahovala je : časový harmonogram plnenia 

opatrení, predpokladané finančné, technologické a personálne náklady nevyhnutné 

pre splnenie navrhovaných opatrení a záver. 

  

4. Stratégia rozvoja ľudských zdrojov 

Cieľom dokumentu je nastaviť smerovanie ľudských zdrojov na MsÚ s ohľadom na 

podporu vízie a poslania Mestského úradu, zvýšenie efektivity 

zamestnancov, skvalitnenie poskytovaných služieb, podporu zamestnancov a 

aktuálne trendy a potreby trhu práce. 

Strategický dokument v oblasti riadenia ľudských zdrojov bude nadväzujúcim 

dokumentom na existujúcu Politiku ľudských zdrojov. Táto je nastavená z pohľadu 

procesného riadenia, má pomenované procesy vo ôsmich oblastiach životného cyklu 

zamestnanca. Predmetné oblasti budú kopírované aj v plánovanom dokumente. 

Hlavným zámerom predmetných oblastí bude: 

1. Plánovanie zamestnanosti - nastaviť prácu s potrebami a dátami s ohľadom na 

plánovanie zamestnanosti; 

2. Výber zamestnanca - prispôsobiť výberový proces úradnej kultúre zohľadňujúc 

víziu, hodnoty MsÚ a potreby a trendy trhu práce; 

3. Adaptácia zamestnanca - nastaviť adaptačný proces ako podporný nástroj pre 

novo nastupujúcich kolegov a kolegyne s ohľadom na odborné vedomosti ale 

aj fungovanie v prostredí Mestského úradu; 

4. Prideľovanie zamestnanca - nastaviť systém prideľovania konkrétnych úloh od 

zadania až po odovzdanie s ohľadom na adaptáciu na novej pozícii; 

5. Kompetenčné vzdelávanie zamestnanca - nastaviť systém vzdelávania 

a rozvoja zamestnancov zohľadňujúci potreby zamestnancov a MsÚ 

nadväzujúci na plnenie pridelených úloh; 

6. Hodnotenie zamestnanca - nastaviť systém hodnotenia zamestnanca 

s hlavným zreteľom na výkonnosť, ktorého výsledkom je jasná definícia 

rozvojových príležitostí zamestnanca ale i silných stránok; 

7. Odmeňovanie a benefity zamestnanca - nastaviť systém odmeňovania 

a benefitov, ktorý je naviazaný na hodnotenie zamestnancov; 

8. Výstup (odchod zamestnanca) - nastavenie systému spojeného s odchodom 

zamestnanca s ohľadom na plynulé zabezpečenie plnenia úloh 

odchádzajúceho zamestnanca. 



Tvorba dokumentu bude prebiehať aj za aktívnej diskusie s kolegami a kolegyňami, 

aby reflektoval potreby a možnosti MsÚ a bol tak ľahšie prijateľný a aplikovateľný 

v prostredí MsÚ. 

  

5. Stratégia starostlivosti o kultúrne dedičstvo mesta Nitry, jeho udržateľnú 

hodnotu a atraktívnu prezentáciu 

Zámerom dokumentu je byť komplexným dokumentom zameraným na ochranu, 

obnovu, prezentáciu a udržateľné využívanie kultúrneho dedičstva v rôznych 

oblastiach fungovania organizmu mesta. Dokument bude reflektovať jedinečný 

historický, archeologický a architektonický význam Nitry ako jedného z najstarších 

miest na Slovensku, s dôrazom na vyvážený rozvoj v súlade s hodnotami kultúrneho 

prostredia. Stratégia bude obsahovať analytickú časť vrátane pasportizácie, ktorá 

zmapuje súčasný stav kultúrneho dedičstva – nehnuteľné, hnuteľné objekty a tiež 

„ideové prvky – významový kontext. (historickú pamäť, pripomienky dôležitých 

udalostí, osobností, období alebo spoločenských zmien, duchovné kultúrne a etické 

odkazy a hodnoty, estetické hodnoty, ap“ . Zhodnotí tiež aktuálne nástroje ochrany, 

identifikuje silné i slabé stránky v oblasti starostlivosti o pamiatky a príležitosti v oblasti 

prezentácie a popularizácie hodnôt kultúrneho dedičstva. Cieľová (strategická) časť 

stanoví hlavné vízie a strategické ciele na nasledujúce obdobie – ako napríklad cielené 

znižovanie investičného dlhu voči ochrane a udržateľnosti hodnoty kultúrneho 

dedičstva, zvýšenie povedomia verejnosti o jeho hodnote, zapojenie komunity do 

ochrany dedičstva, postup digitalizácie a popularizácie kultúrneho dedičstva 

modernými formami (portál Pamäť Nitry ap.), efektívnejšiu spoluprácu s odbornými 

inštitúciami a tiež dopad na rozvoj kultúrneho turizmu v spojení s ekonomickým 

prínosom s rešpektom ku kultúrnym hodnotám. Implementačná časť bude obsahovať 

návrhy konkrétnych opatrení, orientačný harmonogram realizácie a návrh finančných 

mechanizmov – vrátane možností čerpania grantov a zapájania súkromného sektora. 

Dôležitú súčasť by mal tvoriť aj rámec pre monitoring a vyhodnocovanie účinnosti 

stratégie. Stratégia bude vytváraná prostredníctvom participatívneho procesu – za 

aktívneho zapojenia odborníkov, verejnosti i vlastníkov kultúrnych pamiatok. Cieľom je 

vytvoriť živý dokument, ktorý prispeje k uchovaniu identity Nitry pre budúce generácie 

a zároveň podporí jej kultúrny a spoločenský rozvoj. 

  

6. Stratégia komunikácie mesta Nitra 

Útvar komunikácie a propagácie je kľúčovým sprostredkovateľom informácií medzi 

samosprávou a verejnosťou. Posledné dva roky čelí dynamickému vývoju v oblasti 

digitálnych technológií, médií, online a offline komunikačných nástrojov, ako aj 

rastúcim očakávaniam obyvateľov na transparentnosť, zrozumiteľnosť a rýchlosť 

zdieľaných informácií.Komunikačná stratégia mesta Nitra, vrátane mestského úradu a 

ďalších zložiek samosprávy, poskytne útvaru komunikácie a propagácie analytické 

zhodnotenie súčasného stavu, identifikuje silné a slabé stránky a najmä definuje 

strednodobé a dlhodobé ciele v oblasti internej a externej komunikácie mesta. Jej 

cieľom bude nastaviť nadčasový, profesionálny a udržateľný systém komunikácie, 



ktorý bude podporovať zapojenie verejnosti do rozhodovacích procesov (participáciu), 

budovať dôveru občanov voči samospráve a zároveň zvyšovať povedomie o činnosti 

mesta a jeho strategických prioritách. Dokument zároveň stanoví komunikačné 

štandardy a odporúčania pre jednotlivé zložky úradu, ktoré majú potenciál na 

samostatnú komunikáciu. Prispeje to k posilneniu identity mesta a zjednoteniu 

grafických výstupov, ktoré sa od roku 2022 riadia dokumentom Dizajn manuál mesta 

Nitra. Výsledkom bude efektívnejšia, adresnejšia a dôveryhodnejšia komunikácia so 

všetkými cieľovými skupinami v meste. Príprava takéhoto strategického dokumentu si 

vyžaduje spoluprácu s externým konzultantom z oblasti strategickej komunikácie v 

samospráve, ktorý útvar komunikácie a propagácie prevedie celým procesom tvorby. 

Tvorba komunikačnej stratégie sa začne analýzou súčasného stavu a hodnotením 

používaných komunikačných nástrojov, procesov a kapacít. Nasledovať bude 

identifikácia cieľových skupín a ich potrieb, ako aj stanovenie cieľov a priorít, ktoré 

vychádzajú zo strategických dokumentov mesta. Návrhová časť určí vhodné formy a 

kanály komunikácie, odporúčania pre koordináciu výstupov medzi jednotlivými 

zložkami a prácu s už zavedenou vizuálnou identitou mesta. Záverečnou fázou bude 

príprava implementačného plánu a systému hodnotenia efektivity stratégie vrátane 

odporúčaní na jej pravidelnú aktualizáciu. 

  

7. Integrovaná územná stratégia (IÚS) Nitra 2028 – 2033: 

Vypracovanie tohto dokumentu predstavuje zásadnú aktivitu projektu, keďže 

Integrovaná územná stratégia (IÚS) je ústredným zastrešujúcim strategickým rámcom 

pre celé funkčné mestské územie Nitry (FMO Nitra) na programové obdobie po roku 

2027. Tento nový dokument bude priamo nadväzovať na súčasne platnú "Integrovanú 

územnú stratégiu funkčnej mestskej oblasti Nitry na obdobie 2022-2027 s výhľadom 

do roku 2030", pričom jeho tvorba zohľadní vyhodnotenie implementácie aktuálnej 

stratégie a bude reflektovať na nové rozvojové výzvy, potreby a príležitosti územia 

identifikované v recentných analýzach. Zároveň zabezpečí súlad s budúcimi 

strategickými prioritami definovanými na národnej a európskej úrovni pre obdobie po 

roku 2027. Cieľom novej IÚS bude stanoviť koherentné a integrované rozvojové 

priority, strategické a špecifické ciele a navrhnúť súbor opatrení a intervencií 

(investičných aj neinvestičných) pre zabezpečenie udržateľného, inteligentného a 

inkluzívneho rozvoja FMO Nitra v horizonte rokov 2028-2033. Dokument bude 

pokrývať všetky relevantné tematické oblasti nevyhnutné pre komplexný územný 

rozvoj, ako sú napríklad konkurencieschopnosť a inovácie, životné prostredie a 

adaptácia na zmenu klímy, udržateľná mobilita a technická infraštruktúra, sociálna 

inklúzia, vzdelávanie, zdravotníctvo, kultúra a kvalita života, či efektívna a 

transparentná verejná správa, pričom bude stavať na prioritách definovaných v 

aktuálnej IÚS. Príprava stratégie bude realizovaná participatívnym spôsobom, ktorý 

zabezpečí aktívne zapojenie všetkých relevantných aktérov v území prostredníctvom 

Kooperačnej rady FMO Nitra a ďalších partnerov. Schválená IÚS 2028-2033 bude 

fundamentálnym predpokladom pre kontinuitu využívania mechanizmu Integrovaných 

územných investícií (IÚI) a pre cielenú a efektívnu alokáciu budúcich rozvojových 

zdrojov v území FMO Nitra v nasledujúcom programovom období. 



 

Rozpočet na strategické dokumenty vyčlenený v rámci projektu 

 

 

Dané sumy sú navrhnuté ako predpokladané, ku ktorým sa nerealizovali  predbežné 

hodnoty zákaziek. Až verejné obstarávanie definuje presnú sumy realizácie.  

V minulosti realizovali viaceré strategické dokumenty pre mesto Nitra ako sú napr.  

Generel verejného osvetlenia – 30 700 eur 
Modernizácia kamerového systému v meste Nitra – 14 790 eur 
Nízkouhlíková stratégia mesta Nitry – 35 160 eur 
Stratégia adaptačných opatrení na zmenu klímy – 23 856 eur 
Plán udržateľnej mestskej mobility – 741 528 eur 
IV komunitný plán sociálnych služieb mesta Nitry na roky 2026-2031 – 13 504 eur 
Program rozvoja bývania mesta Nitry do roku 2023 - 12 600 eur 
PHRSR mesta Nitry na obdobie 2026-2034 – 13 600 eur 
 

 

  



 

Prehľad plánovaných vzdelávaní zamestnancov MsÚ Nitra v rámci 

predkladaného projektu 

 

Položka počet jednotková cena sumár 
Excel začiatočník 1                         738 €                     738 €  
Excel mierne pokročilý 10                         812 €                  8 120 €  
Excel pokročilý 1                         873 €                     873 €  
Word začiatočník 1                         738 €                     738 €  
Word mierne pokročilý 9                         812 €                  7 308 €  
Word pokročilý 1                         873 €                     873 €  
Sharepoint pre užívateľa 9                         850 €                  7 650 €  
Time magament 3                      1 050 €                  3 150 €  
Tímová spolupráca 3                      1 050 €                  3 150 €  
Strategické riadenie 2                      1 200 €                  2 400 €  
Riadenie zmeny 3                      2 500 €                  7 500 €  
Projektové riadenie/ Písanie projektu 1                      2 500 €                  2 500 €  
Projektové riadenie/ Riadenie projektového tímu 1                      2 500 €                  2 500 €  
Projektové riadenie/ Nástroje v projektovom riadení 1                      2 500 €                  2 500 €  
                    50 000 €  

 

 

 


